5TQ FORMATION SCIENTIFIQUE Mme Pipers

CORRECTIF DES EXERCICES SUPPLEMENTAIRES

D'autres exercices sur les UAA précédentes seront publiés dans les deux

semaines a venir.

Pendant la suspension des cours, je reste joignable par mail :
spipers@ardelattre.be

Bonne correction et a bientot !

1) Louise se demande comment il est possible qu’elle soit du groupe sanguin
O alors que ni son pere ni sa mere n'est de ce groupe. L’'arbre généalogique
ci-dessous présente les groupes sanguins des parents et grands-parents
paternels et maternels de Louise.
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Enfant % % +: génes du
systéme ABO

a. Détermine les alleles portés par les chromosomes n° 9 de Louise.
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b. Indique sur le schéma ci-dessus les alleles portés par les chromosomes de
chaque individu (commence par Louise puis ses parents et termine par ses
grands-parents).

c. Retrouve l'origine des chromosomes 9 de Louise :

o en coloriant (a chaque génération) en bleu le chromosome transmis par un
des grands-parents paternels et en rouge celui qui provient du c6té maternel ;
0 en entourant les grands-parents qui ont fourni chacun un des chromosomes
a Louise.

d. Quelle est la division cellulaire permettant un tel brassage chromosomique

AV =N 1111011 TR

e. Quel type de reproduction caractérise ce processus ?

UNE rEPrOdUCTION SEXUEBE. .. ..uie ittt ettt ae e aeeaes

2) La phénylcétonurie est une maladie
génétique qui se traduit par de graves troubles
mentaux chez I'enfant non soigné. Cette
maladie est liée a I'impossibilité pour
I'organisme atteint d'utiliser un acide aminé

présent dans les protéines que nous

mangeons, la phénylalanine. Cet acide amine & 7

s'accumule dans le sang et se transforme en substances toxiques pour les
cellules nerveuses, d'ou les troubles constatés. Le dépistage s'effectue
systématiquement a la naissance grace a un test simple réalisé sur quelques
gouttes de sang prélevées du talon du nouveau-né (test de Guthrie). Lorsque
le test est positif (un cas sur 15 000 naissances en France), un régime
alimentaire strict sans phénylalanine est mis en place de fagon a empécher

les lésions du cerveau a l'origine des troubles.
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a. Dans la population francaise, une personne sur 60, apparemment normale,
posséde néanmoins un allele anormal responsable de la maladie. Le géne est
porté par le chromosome 12. S’agit-il d’'une maladie héréditaire dominante ou

récessive ? Pourquoi ? Une maladie récessive

Car bien que porteuse d'un alléle anormal, la personne est normale. Pour que

la personne soit malade, ses deux alléles doivent étre anormaux

b. Soit un couple de parents qui sont tous deux porteurs d'un seul alléle
anormal. Peuvent-ils avoir des enfants atteints de cette maladie ? Pour

répondre a cette question, réalise un tableau de croisement.

P P

P PP Pp

c. Quel risque un enfant de ce couple a-t-il de présenter un test de Guthrie
POSIHT 2 /4 e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaaanaa
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3) Compléete cette grille de mots-croisés.

Horizontalement

2. Composition allélique de tous (ou d'une partie)
les génes d'un individu.

5. Portion de chromosome.

6. Il contient I’information génétique.

7. Chacune des différentes formes ou versions
possibles d'un méme geéne.

- . 7 — Verticalement
S ElN] O YIE 1. Forme condensée de 'ADN.
' 3. Ensemble des caractéres observables dun
. e individu.
¥ 4. ADN sous forme décondensée.

-

4) Tu dois acheter du mais pour préparer une salade. En consultant
I'étiquette, tu lis «produit a partir de mais génétiquement modifié ». Tu
n’achétes pas ce mais, ne sachant pas ce que ¢a signifie, mais tu décides de
t'informer.

a. Modélise, par un schéma annoté, a partir du texte ci-dessous, la technique
de fabrication d’'un O.G.M. (Organisme Génétiquement Modifié), jusqu’a la

production de la protéine recherchée. (sur une feuille quadrillée).

b. Donne, par écrit, les raisons pour lesquelles tu achéterais ou non ce mais a
I'avenir. Pour ce faire, explique au préalable chaque argument avec précision
puis retiens ceux qui te permettront de prendre ta décision que tu devras

justifier.
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Qu’estce qu’un OGM ?

Un oganisme génétiqguement modifie (OGM) est un
animal, une plante ou un microorganisme qui a eté
transformé par des chercheurs afin de posséder
une ou plusieurs proprietés nouvelles. Ainsi, du
mais est devenu capable de fabriquer son propre
insecticide, et de la betterave sucriére a pu résister
4 un virus.Coté animaux, les OGM sont plus
spectaculaires encore - des chévres qui produisent
une protéine humaine dans leur lait ou des sours
qui deviennent fluorescentes sous les UV Ces
derniers ont toutefois une vocation médicale et ne
sont pas destinés a étre mangés. Tous ces OGM
ont un peint commun : ils ne peuvent apparaitre
seuls dans la nature. Et pour cause. lls n‘ont pas
acquis leur nouvelle caractéristigue suite au
creisement de leurs parents mais grice a une
technologie pointue, qui ne peut se faire qu'en
labo : la trangenése. Une technique qui permet les
opérations les plus surprenantes : transmetire une
caractéristique de bactérie 4 un plan de coton ou
un caractére humain... 4 un cochon. Drile de
mariage |

L e
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Comment
un OGM ?

fabrique-t-on

En employant une technigue mise

au point il y a 20 ans: la
transgenése - dol le terme
d'organismes « transgénigues »

pour qualifier les OGM. Elle consiste
a repérer une proprieté intéressante
chez un étre vivant. Par exemple, la
capacité qu'a une bactérie de
fabriguer un insecticide. On
recupére alors, dans le microbe, la
recette de fabrication de la toxine en
fouillant dans son livre de recettes,
son ADM.

Une fois la recette (ou géne)
subtilisée, celle-ci est installée au
coeur d'une cellule de la plante a
ameliorer- le mais, par exemple. Car
voila toute I'astuce - A légal de la
bactérie, les cellules de tous les
éires vivants renferment de FADN.
Mieux : une cellule de mais peut
parfaitement lire FADN de bactérie,
de géranium ou de teckel 2 poil dur!
Affublée de son nouveau gene, elle
devient alors capable de fabriquer
de linsecticide. Reste a la faire se
multiplier afin gu'elle aboutisse & un
plant fringant: wun OGM ou
« organisme génétiqguememnt
modifié ».

Mme Pipers
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Voici un exemple de réponse a la question a

Bactérie d'une espéce A Bactérie d'une espéce C

donneuse du géne : capable d'injecter son

gene controlant plasmide (agrobactérie) ;

la production d'une toxine
contre un papillon ravageur
du mais (pyrale)

Bactérie d'une espéce B
donneuse du plasmide :
géne de résistance a

un antibiotique

cellule de mais
transgéniques

mise en culture des cellules

plasmide

faible taux de réussite

%

introduction du
géne d'intérét
dans le plasmide

I géne de résistance a
un antibiotique

N

injection du plasmide
%, dans la cellule végétale

>

mise en culture des bactéries
en présence d'un antibiotique :
seules les bactéries ayant intégré
le plasmide survivent

culture de mais transgénique
résistant au papillon ravageur

mise en culture en
éprouvette sur un milieu
nutritif

Méthode d'obtention d'un mais transgénique




